

边关风

浪花翻涌，晚霞隐退，夜幕渐渐降临... 赵凯龙是中队第一批登岛执勤的官兵之一...

用忠诚为国旗增色

雷 轶

在岛上刚安顿好，中队就接到举行升国旗仪式的任务... 赵凯龙回忆，当时条件有限...

永兴岛作为一座以“凤岛”著称的岛屿，经常遇到6级以上大风侵袭... 赵凯龙红透了脸。

那年初，旅里选调骨干去另一个条件更加艰苦的高山海岛任职... 赵凯龙毫不犹豫地向中队报名。

今年元旦，中队执勤任务重，原本准备休假的赵凯龙主动放弃了休假计划... 赵凯龙一家在海岛团聚。

“齐步走！”一声铿锵有力的口令从赵凯龙口中传出... 赵凯龙和两名护旗手走到旗台下。

“作为一名三沙哨兵，我们最大的骄傲就是能够为祖国守护南大门...” 赵凯龙眼中充满坚毅。

赵凯龙一家在海岛团聚。雷 轶摄

老兵说，干不了惊天动地的大事，只希望成为一颗不起眼的螺丝钉...

新的一年，在这座海岛上，军人的梦想与时代的大潮交织...

每个梦想都离不开平凡的奋斗，离不开时代的助推... 每个梦想成真的时刻，都会被记忆定格成一帧画面。



图①：新年，一位军嫂上岛与丈夫团聚；图②：温情浪漫的海岛婚礼；图③：战备哨音响起时，官兵迅速进入战位；图④：老兵与新兵在海边谈心；图⑤：大学生士兵在营区文化墙作画。

何春林摄

那海，那山，那飞翔的梦想

张容蓉 本报记者 陈小青

他和她 幸福一年又一年

海誓山盟，缔结良缘；清风拂面，小島情浓。

在山海和蓝天的见证下，观通站卫生员陈欣朋牵着妻子洪子芸的手...

这一天，夫妻俩与驻守海岛的另外29对新人一起，接受战友的祝福...

这一刻，夫妻俩期待许久了。两人领证一年多，在爱人驻守的海岛举行婚礼...

洪子芸是某地一所三甲医院的重症医学科护士，得知她要上岛探亲...

第二天海况不佳，航船无法出航，她只能等一天；谁知到了第二天、第三天，风浪如故...

难以保持平静... 举办这场海岛婚礼，陈欣朋是“倡议人”。

在这个观通站，军人家庭大都聚少离多，给妻子一个浪漫婚礼，是许多守岛老兵的心愿。

妻子假期有限，陈欣朋望着波涛汹涌的大海，还要故作镇定在电话中安慰妻子：“再等一天，就别再等了。”

假期的第四天，洪子芸如愿登上海岛。参加完海岛婚礼，两人朝夕相处的

时间还不到两天了。假期的第六天，她登上返程的航船，分别前，陈欣朋到码头送行...

洪子芸对他而言，既是爱人亦是“战友”。洪子芸在医院的工作忙碌、繁重，夫妻俩不能朝夕相伴...

一次，陈欣朋休假回家，洪子芸到车站接他。地铁上，夫妻俩依偎而坐，一时竟忘记了时间...

寒往暑来，这对异地夫妻，因为一份理解，始终伉俪情深。陈欣朋一直有个遗憾：两人登记结婚以来，他没能给妻子一个婚礼...

快门闪烁，定格下幸福的瞬间。这一刻，是他和她曾憧憬过无数次的画面；这一刻，手牵心相连，梦想照进现实。

几乎与此同时，远在千里之外的云南，雷达班班长张有林正在家中与妻子团聚...

去年，两家人择好了日子，准备举办婚礼。休假前，站里接到了上级比武的通知...

张有林将此事告诉了妻子，本意是让她安心在家等他。结果第二天，他接到了妻子的来电：“我跟爸妈都说好了，良辰吉日多的是，你安心去比武，给我拿个好成绩回来，就当是送我的礼物。”

妻子的理解和鼓励让张有林感动万分，他暗自下定决心，不拿第一誓不还。

他找了一间空房当训练室，屋里没有窗户和空调，连电风扇吹出来的风都是热的，每次训练完，衣服也湿透了...

比武成绩出来的那一刻，看到自己的名字高居榜首。张有林立刻给妻子发去视频：“第一！老婆，我是第一！”

那一年，在这座小岛上，属于他和她的时刻还有很多。

中土唐瑛作为一名单身青年，去年立志要找一个理解他的女朋友。放假前夜，她与她在烧烤店里聊了3个小时，她轻轻一句“我懂你”，让这个憨憨

的小伙实现了爱情梦想。军嫂黄淑君一直梦想着上岛看看丈夫黎炜坚守的地方...

当她和他一起坐在食堂吃烤鱼，同桌的小战士主动拨出一大块鱼肉，热情地说：“嫂子，这块肉嫩没刺。”

新兵和老兵 传承一代接一代 一眼望不到尽头的大海，一圈又一圈的雷达扫描线...

一天闲暇时，任崇飞用纸笔涂抹的画作，被指导员看见。指导员惊喜地问他愿不愿意为连队建设作点贡献。

任崇飞跟着指导员一起，绕着连队走了一圈，指导员指了指营区空白的水泥墙说：“咱连的‘装修’任务就交给你了。”

任崇飞的第一幅“营院画”，在训练场旁边的墙壁上创作完成。他在网上收集了一些图案作参考，“中规中矩”画了一群正在奔跑的水兵。

“太棒了！”战友们的肯定涌入耳畔，任崇飞握紧的双手逐渐放松，脸上渐渐浮现笑容。

一次，任崇飞站在营房高处向下俯瞰，只见国旗旁环绕着一圈白墙，他突然有一个想法——用自己擅长的画笔，把海岛的美景、官兵的坚守定格在这圈白墙上...

去年底，任崇飞完成了创作。那天升旗，他的画作映照着蓝色的海，一同接受官兵的军礼致敬。

那天，一级军士长陈新官递给任崇飞一张照片，那是他悄悄拍下任崇飞面对大海作画时的一个背影。

任崇飞将这幅照片夹在了笔记本的扉页中，时不时拿出来看一看。他觉得，梦想的拼图，就藏在一幅幅画面中；追逐梦想的过程，就是他创作的过程，也是他将热爱与忠诚融入守望海

岛的过程。陈新官是这个观通站最年长的老兵，这位服役满30年的班长，在任崇飞这个00后新兵眼中，是一位真正的“兵王”。

一次值班，海上雾大，任崇飞和另一位战友发现一个目标，一时难以辨别。这时，陈新官被请来帮助研判。

“一个老兵就是一个宝藏。”指导员在党课上鼓励全连，在业务深钻上要向老兵学习，练就老兵一样的“火眼金睛”。

前不久，陈新官即将退休，雷达分队围绕“送老班长什么退休礼物”这一话题展开讨论，大家合计着，由任崇飞主笔为班长画一幅画。

那幅画，最终由陈新官的“徒弟”们共同完成。任崇飞画完线条，战友你一笔，我一笔填上颜料，并在画的背后认真写上他们每个人的名字。

陈新官也拿出了他准备好的礼物——他把这么多年用双眼看来的经验变成了一本本手册，留下了近30年积累的经验。

望着面前这群年轻战士双手接过手册时坚定的眼眸，陈新官突然觉得他的梦想在这一刻画上了圆满的句号。

“我”和“我”的站 守好海空一天又一天 一级军士长、雷达技师何春林喜欢海岛的晚霞。当霞光倾泻在雷达球上，在何春林心中，那是最让人安心的时刻。

去年，站里列装新装备，雷达防风罩一半会儿无法安装到位。当时恰逢台风多发，何春林总是睡不好觉，翻来覆去担心装备，风稍微小一点，他就跑到去阵地检查。

20多年与雷达朝夕相伴，何春林很少睡踏实过。在他眼里，装备就像亲密战友。装备出现故障，等厂家来更换备件需要好长时间，何春林直接动手，打磨了一个备件换上。

装防风罩那天，战友们都说：“这下，何班长又能睡个好觉了。”

睡个好觉——何春林的愿望很